

偶得偷闲，便去浦东世纪公园散步。园内的镜天湖乃市辖区公园中最大的一个人工湖泊。艺术节凭借于此搞了数次有声有色的活动，从音乐烟花到水幕电影，其时情景交融，美轮美奂。因上海没有西湖，平素权且将镜天湖充之，发觉亦有其美丽之处。逢落日薄暮，看波光粼粼的湖面，眺湖中似扬帆起航的吊桥，观湖畔悠悠摇曳的荡椅，一种心如止水、心如平镜的感觉油然而生。然这次漫步湖畔，隐隐约约总感觉缺少点什么，镜天湖显得缺乏往常的生动；再细一观察，找到症结：宽阔湖边一张张有着顶篷的荡椅原来悠悠晃荡，现在全肃然原地兀立，成了凝固的座椅。镜天湖边的荡椅原似一景，十步一椅，轻盈摇晃，与水的波澜和节拍相映成趣，荡椅上或情侣依偎，或父女同嬉，或观湖景，或聊家常，其乐融融，优哉游哉，给人一种悠闲从容、活泼灵动、安逸惬意的感觉。这种感觉中的镜天湖，很美。但现在这种动感消失了，所有湖边的一圈荡椅全都安然不动，镜天湖一下子显得呆滞沉闷。我走近一看，每张荡椅背后都有一根铁杆把它焊死，于是一张张荡椅变成了几张座椅，原先悠闲轻松灵动的创意设计，被一根根铁杆焊死封存了，镜天湖因此而逊色。

这一细微的变化颇使人扫兴，也使人忿然。我不知何故？想必园方管理者会振振有词，为游客安全云云。那么吃饭要噎，走路要跌，世上何谓绝对安全？遗憾的是，这种懒人哲学与简化处理方式在旅游景点比比皆是。

孩提时家里就有一张泰山拱北石观日出风景照，画面晨曦初露，霞光万道，云彩绚丽，而拱北

石与拱北石上的一对观日出者的黑剪影相衬得十分得体，构图很美，摄影也很美，就此对拱北石也留下了深刻的印象。前几年有机会去泰山，清晨起了大早，赶到拱北石，却见拱北石被一圈粗粗的铁丝团团围住，那张留在我

记忆中的风景照的诗意荡然无存。望着这被铁丝条网围

圈起来的拱北石，就仿佛见久违的朋友被捆绑一样难受，再也没有登临的兴致，再也没有留影的雅致，耿耿于怀至今。之后去曲阜孔庙，新婚燕尔时曾去过一游，还在孔庙的龙柱前留有一影。然再度造访，呜呼，龙柱已被铁丝网罩严严实实包住，难窥其容，保护文物建筑竟到如此地步，令人可笑还是可叹？

这一切也许都是出自好心，

美其名曰：为安全计，为保护文物计……我想为什么我们的管理者总是做出如此简单而粗陋的举措？其实何尝旅游，举一反三，生活中此类例子比上述的恐更有过之而无不及。

我想起读过的《希腊的神话和传说》，第一章就是普罗米修斯，这位为人类窃得火种的神，他使人类就此告别了茹毛饮血的时代，他点燃了文明的智慧，但如若我们因为火也会带来灾难而拒绝的话，人类何以进化？悲哀的是，这位为人类带来文明的英雄之神却被宙斯用铁链锁在高加索的悬崖壁上，即便后来赫拉克勒斯将其解救，普罗米修斯仍然始终戴着一个铁锁环。为了抹去阴影而挡住太阳，为了泼去污水而丢弃婴儿，于是文明始终在囚禁中生存。我祈愿，让拱北石挣脱链锁，让龙柱冲破樊笼，让荡椅能轻松摇荡起来，这是我小小的奢望。

潘建民送来他最近的两本国画小册子，让我给写点文字。我同他有段师生的缘分，便欣然应允。

小潘曾先后就读于上海工艺美术学校和上海大学美术学院。起手学的是正统国画，后学设计。翻开小潘的画册，他笔下的“静物”“老树”“玉兰”“荷花”“小鸟”等作品，尽收我的眼底。其疏朗且有活力的线条，纵横点划而不失整体；其枯笔皴擦与淡墨烘染的组合，挥洒自如且生韵味；其浓重的黑块与素雅的色彩交错，看似随意却见形式。小潘能创作这些作品，是下了点功夫的。掩卷思忖，当下中国画坛多元立交，各得

其展，然大潮之下必有鱼目混珠。在中国画的舞台上，有些人玩绝招，画怪异，扮丑相，纷纷然然。在这特定的条件下，商业炒作者有之，卖狗皮膏药者有之，胡乱点缀忽悠者有之。在这个大背景下，小潘能静心画画，确属不易。

画画这个事，古人说是寂寞之道，我的体会是一个字：“静”，万万浮躁不得。任尔纷杂世界你方唱罢我登场，我便躲进小楼成一统。这“静”含两层意思，一是心静，画前净手焚香，看得沉香缭绕，手执兼毫言心；二是画静，此谓之修炼，炼心炼画，尽脱画中之火气。求得一片静谧，胸中之逸气尽抒也。画画这个事，要的是性情，大凡性情中人而得画之旨要。性情者，真感情也，画画要的是真情实感，线条的运用、色块的搭配、形式的处理等不是硬性拼凑而是自然流露。画画这个事，“气”为先，因而，画画必先求“气”，画到这些年，已无所谓好坏，谁个好，谁个不好。各人有各人的喜好，真也无法一时说得清楚，但却有高低，谁个俗，谁个媚，气格高下一眼便明。枝头的小鸟，摇曳之芦草，庭中的牡丹，一个“养”字了得。到自然中去，这山间明月，江上清风，必能滋养胸中之气。

小潘画国画多年，有钻研精神，于画中可以看出他借助其他画种的妙处。那些大块的黑白处理，无疑是版画给他的启发，那些静物的构图章法，想必是从油画中而得，而“秋系列”的那些稀稀疏疏的线条墨点，又分明是受到了抽象绘画的影响。近年来，他又开拓了题材，用他的山水、花鸟笔墨画出一系列城市的风景。枯湿浓淡，颇有笔性，也有一定看头。然而，我以为画画是一个完善自我的过程，心中要有一个具有发射力的内核。要有思想，要有属于自己绘画语言的追求。另外还有佛经中的三个字：“戒”“慧”“定”，给小潘，也给我自己。



前不久我跟朋友去了一次浙东，开了一个短会之后乘车去了石浦镇。石浦是著名的渔港，历来是东海渔场主要渔货交易市场和商贾辐辏之地，现在仍然是全国六大中心渔港之一。

我这个人好吃，对晚上的海鲜大餐是怀有很大的期待。到了一家较大的酒家，海光兄嘱我点菜，却无想象中的海鲜大排档，更不见琳琅满目的虾蟹蟹黄横陈在冰块上。虽非烹肥击鲜的豪宴，但为安抚大家对象山的想象，我点了几道零星海鲜，其中就有久违的毛蚶和银蚶。

听说有毛蚶、银蚶，不少人眼睛都绿了。但也有个别同志高度紧

张，面面相觑，欲阻止我们犯错误。我一问，多半是得过甲肝的，一朝被蛇咬，十年怕草绳。

餐前喝茶时大家纷纷忆起1988年上海甲肝大暴发的情

在象山与毛蚶久别重逢

沈嘉禄

那一年，我在原单位当工会干部，单位里不少职工得了甲肝，医院里住不下，只能挤在家里，我就一家家去探视，送点水果，塞点慰问金什么的。想不到过了几天，自己也上吐下泻，发高烧，眼珠子黄了。去医院排队验血，孙悟空逃不出如来佛的手心，第二天的小黑板上有我的大名。

甲肝风波后，上海人谈蚶色变。卫生管理等部门也一刀切，不问毛蚶出身，一律

严禁进饭店，上海人最嗜爱的这味小海鲜从此拜拜了。

好在象山的毛蚶没有受到污染，浙东人一直在吃。我也曾在大连吃过毛蚶，但

北方人不擅治小鲜，大排档里，老大娘将个头很大的毛蚶放在铝脸盆里，坐锅上

炖着，取法南方人煮茶叶蛋，肉头当然老得像橡皮轮胎了。象山的毛蚶、银蚶一上桌，筷头纷纷放下。象山人懂得烫毛蚶，用硬币撬开后，蚶肉饱含一泡极具诱惑力的鲜红汁液，在酱醋碟里一滚，入口后轻轻一咬，顿时汁液四射，给舌尖久别重逢的喜悦。有点滑粘，有点咸鲜，而最突出的是那种与生俱来的生鲜

感，将人类茹毛饮血的基因激活了。再猛灌一口白酒，南面王而不易也！

客房里放着一本书，是象山开渔节的宣传画册，里面说到象山的海水鱼类

有440种，其中蟹、虾类80种，贝类100多种。千百年来，象山的渔民靠海吃海，发明了数十种捕捞方法，让全国人民享用美味。但由于过度捕捞，目前的渔业资源已经濒临枯竭了。从十年前开始，象山每年主动休渔，然后开渔时有一个开渔节，内容有祭海、妈祖巡安、开船仪式、青年志愿者护海活动、全国渔歌邀请赛、渔业旅游节等，不仅对渔业文化是一个弘扬，也有利于宣传环保意识和资源合理利用。象山搞开渔节这件事也说明，科学发展观是构建和谐社会的重要理论依据。



▲你居然毫无羞色地大吃臭榴莲！果然如南洋人所写：多吃几次，便会渐渐迷上它。南洋还有句熟语：“能够吃榴莲，才能够在这里生根发芽。”

●谢了！我是能吃榴莲，但谈不上喜欢，更不会想在榴莲的故乡生根发芽。留给你去开花吧。

▲南洋人还写

了一个卖榴莲的，每天只贩卖6颗，很快卖完，回家休闲。他还有“理论”：“赚一日，用一日，够便好。”作者感慨道：“一个社会，如果人人都如此知足，就会成为进步的绊脚石了！”

●你赞成？其实恰恰相反。“知足长乐”看似陈腐，暗中倒契合了最先进的思想。你想，如果人人能少向社会、大自然索取一点，利益驱动的激情少一点，让“社会进步”慢一点，人与人、人与自然的和谐岂不多了一点？何至于弄成今天这样环境严重恶化的局面！“社会进步”催生了一颗大恶果，“绊脚石”反倒是惊堂木呢！



今宵灯谜

蔡芳

住上一周

(字一)

昨日谜面：能饮一杯

无

(二字口语)

谜底：干吗(注：干，别

解为“干杯”；谜面为白居

易《问刘十九》诗句)

煮稀饭的节能

林易谆

常用的煮稀饭方法主要有如下两种：一种是使用电子锅。但总听到很多人埋怨有时水会被反复煮干，米是煮熟了，但是稀饭最后变成了一锅饭。另一种方法是直接将米放入锅中，加水，用煤气长时间加热直至煮熟为止。但需要消耗的煤气量较多。

在此提供一个解决办法，有利于节约能源，并且比较安全、实用。

首先准备烟烧锅一个、可耐高温的容器一个(盛米用)、电热壶一个。将要煮的一定量生米均匀地放入可耐高温的容器中，将容器放入烟烧锅内。接着，用电热壶将所需量的水煮至沸腾，倒入容器中，将烟烧锅的盖子盖上。等待40分钟后，将另一部分适量的水用电热壶煮至沸腾后，把盖子稍微掀开一个小口，注入烟烧锅内的容器外，再立即盖上盖子，等候40分钟。

让我惊讶的是，游客自由进出教堂，不需买门票。据介绍，平时这里举行弥撒，也常举办音乐会，夏天还是年轻人举行婚礼的热门场所。每年有50多万的游客来这里，领略大自然与神灵巧妙结合的奇妙构想，感受弥散在神殿中的暖人情。

要感谢芬兰的现代建筑大师阿尔瓦·阿尔托，他是人性化建筑理念的倡导者，他的建筑理念被广泛认同和运用。我在一天的游览中，随处都感受到让人亲近的人文气息和温馨之感。

让我惊讶的是，游客自由进出教堂，不需买门票。据介绍，平时这里举行弥撒，也常举办音乐会，夏天还是年轻人举行婚礼的热门场所。每年有50多万的游客来这里，领略大自然与神灵巧妙结合的奇妙构想，感受弥散在神殿中的暖人情。

要感谢芬兰的现代建筑大师阿尔瓦·阿尔托，他是人性化建筑理念的倡导者，他的建筑理念被广泛认同和运用。我在一天的游览中，随处都感受到让人亲近的人文气息和温馨之感。

这样煮稀饭的方法，节省了用电时间，也就大大节约了宝贵的电。用电子锅煮饭时，锅内的水蒸气会通过锅盖上的小孔排出，许多热量也因此流失，而用烟烧锅煮饭，由于整个容器处于密闭的状态，水蒸气始终保留在锅内，因此热量可以有效地被使用，使米可以被煮熟。

使用烟烧锅时，不需要煤气加热，也不需要消耗电能，因此比传统方法节省了很多能量。